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24 Образ России

Образ России
Опрос «ФОМнибус» 24–25 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Мнение россиян о своей стране

На Ваш взгляд, мы живём в развитой, передовой или неразвитой, отсталой стране?

На Ваш взгляд, мы живём в богатой или бедной стране?

На Ваш взгляд, мы живём в свободной или несвободной стране?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
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Россия: взгляд изнутри и извне
Опрос  24-25 марта  2012

Отношение к Росии среди россиян
На Ваш взгляд, мы живём в развитой, передовой или неразвитой, отсталой стране?

На Ваш взгляд, мы живём в богатой или бедной стране?

На Ваш взгляд, мы живём в свободной или несвободной стране?
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Россия: взгляд изнутри и извне
Опрос  24-25 марта  2012

Отношение к Росии среди россиян
На Ваш взгляд, мы живём в развитой, передовой или неразвитой, отсталой стране?

На Ваш взгляд, мы живём в богатой или бедной стране?

На Ваш взгляд, мы живём в свободной или несвободной стране?
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Россия: взгляд изнутри и извне
Опрос  24-25 марта  2012

Отношение к Росии среди россиян
На Ваш взгляд, мы живём в развитой, передовой или неразвитой, отсталой стране?

На Ваш взгляд, мы живём в богатой или бедной стране?

На Ваш взгляд, мы живём в свободной или несвободной стране?
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Распределение ответов в группах ресурсной типологии

На Ваш взгляд, мы живём…

данные в % от групп

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Распределение ответов в группах ресурсной типологии

Лариса! Эту страничку пока не верстай!

На Ваш взгляд, мы живём в …
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Распределение ответов в группах ресурсной типологии

Лариса! Эту страничку пока не верстай!

На Ваш взгляд, мы живём в …

ёлкой
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*	 Ресурсная типология, разработанная ФОМом, подразделяет взрослое население России на 5 групп: высокоресурсные работники, среднересурсные 
работники, низкоресурсные работники, среднересурсные пенсионеры, низкоресурсные пенсионеры – в зависимости от имеющихся у них ключевых 
ресурсов. В число таких ресурсов входят: материальное положение, уровень образования, род занятий, сфера занятости, место жительства, владение 
современными потребительскими практиками. 

		  К первым трем группам («работники») относится всё работоспособное население страны:  работающие (включая работающих пенсионеров), 
студенты, безработные, а также трудоспособные люди, не желающие искать работу. 

		  Группы ресурсной типологии изучаются по данным всех регулярных опросов ФОМ.
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Образ России

Мнение россиян об отношении к Росcии 
в мире

А как Вам кажется, Россию в мире считают развитой, передовой или неразвитой, отсталой 
страной?

По Вашему мнению, Россию в мире считают богатой или бедной страной?

А как Вы думаете, Россию в мире считают свободной или несвободной страной?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Отношение к Росии в мире
А как Вам кажется, Россию в мире считают развитой, передовой  или неразвитой, отсталой 

страной?

По Вашему мнению, Россию в мире считают богатой или бедной страной?
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Отношение к Росии в мире
А как Вам кажется, Россию в мире считают развитой, передовой  или неразвитой, отсталой 

страной?

По Вашему мнению, Россию в мире считают богатой или бедной страной?
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Отношение к Росии в мире
А как Вам кажется, Россию в мире считают развитой, передовой  или неразвитой, отсталой 

страной?

По Вашему мнению, Россию в мире считают богатой или бедной страной?
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Образ России

Если говорить в целом, как, по Вашему мнению, сегодня относятся к России в мире – хорошо или 
плохо?

На Ваш взгляд, в последние годы отношение к России в мире улучшается, ухудшается или остаётся 
неизменным?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

или плохо?

остаётся неизменным?
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Что именно вызывает улучшение / ухудшение отношения к России в мире? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Это заслуга В. Путина и Д. Медведева 7
«Авторитет в мире подняли Путин и Медведев»; «авторитет 
Путина и Медведева»; «благодаря президенту»; «благодаря 
Путину страна поднялась»; «в России сильный президент»; 
«власть Путина, Медведева»; «грамотный президент». 

Правильная внешняя политика 5
«Больше стали общаться со странами»; «внешняя политика 
более-менее правильная»; «во внешних отношениях от-
стаивание своих интересов»; «вступление во всякие ВТО»; 
«грамотно ведется политика»; «договариваются лучше». 

ухудшение 
(Задавался тем, кто считает,  
что в последние годы отношение к России  
в мире ухудшается, – 11% респондентов.)

улучшение 
(Задавался тем, кто считает,  

что в последние годы отношение к России 
 в мире улучшается, – 32% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Низкий уровень жизни россиян, 
плохая социальная политика 2

«Везде нужны деньги – и в детсадах, и в школах, 
нет жилья, все недоступно»; «все социальные 
сферы людей»; «люди в основном живут бедно»; 
«работы нету, зарплаты маленькие»; «падает 
уровень жизни в стране, народ нищает, а число 
олигархов из года в год растет»; «отношение го-
сударства к людям»; «отношение правительства 
к народу». 
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Образ России

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Состояние экономики,  
сырьевая экономика 1

«Да за сырьевой придаток держат в мире нас»; 
«да соской страна является для Европы и США»; 
«мы им нужны как ресурсы»; «отставание 
в экономике, в производстве»; «финансовая за-
висимость от Запада»; «что Россия разоряет свои 
недра»; «экономическая нестабильность». 

Коррупция, воровство, беззаконие 1

«Воровство чиновников, власти»; «коррупция 
власти»; «не искореняют коррупцию»; «отсут-
ствие порядка в стране, контроля»; «у нас одни 
воры и коррупционеры». 

Российская власть 1

«Власть в России»; «власть – действия, по-
ступки»; «из-за политики наших чиновников»; 
«от политики наших правителей»; «поведение 
властей»; «потому нас не уважают, что у нас 
такое правительство». 

Внешняя политика 1

«Внешняя политика России»; «все везде воюют, 
а наши против войны»; «конфликты в мусуль-
манском мире, а Россия держит нейтралитет»; 
«Россия мешает США весь восток захватить»; 
«неуступчивость России»; «поддержка Сирии – 
бандиты, Северной Кореи – бандиты»; «непра-
вильная работа во внешней политике». 

Слабость России 1

«Мы не сильная держава»; «наша страна ослаб
ленная»; «отсталая страна»; «слабость России». 

Укрепление России 1

«Боятся России, ее развития, при Путине прихо-
дится с нами считаться»; «что мы сильнее стали, 
чем при Ельцине и Горбачеве»; «зависть к успе-
хам в стране»; «позиции России укрепляются, 
другие страны не хотят этого»; «Россия выбивает-
ся вперед, становится более самостоятельной». 

Другое 1

«Авторитарные тенденции, несвободные вы-
боры»; «демократия не развивается»; «зависть 
к природным богатствам»; «мы сами себя не ува-
жаем»; «наша русская натура»; «необразован-
ность»; «по впечатлению прошлого»; «поведение 
россиян за рубежом»; «пьющая страна». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Укрепление России 4

«Ее сила и процветание»; «идет развитие страны»; «мы раз-
виваемся, укрепляемся»; «мы растем на глазах»; «наша 
страна очень сильная и дружная»; «Россия начинает под-
ниматься». 

Подъем российской экономики 2

«Из-за экономики»; «инвесторы едут в Россию»; «качество 
и ассортимент продукции»; «много места для вложения 
капитала с Запада»; «поднимается экономика»; «произошли 
сдвиги в рынке»; «Россия сейчас богатеет». 

Укрепление армии, обороноспособности  
страны, Россию стали бояться 2

«Военная сила»; «вооружение страны»; «изменения в во-
енной сфере, в армии»; «наша оборона не теряет своих 
позиций»; «перевооружение страны»; «у нас много оружия, 
хочешь, не хочешь – зауважаешь»; «боятся нас». 

Россия богата природными ресурсами 2

«Всех кормили нефтью и газом»; «много сырьевых ресурсов 
в нашей стране, которые нужны другим странам»; «нефть, 
природные ископаемые»; «они за счет нас пользуются ре-
сурсами России»; «у нас все есть – газ, нефть, уголь; многие 
страны от нас зависят». 

К России больше прислушиваются, уважают ее 2

«Больше уважают»; «побольше уважения стало»; «повы
шается авторитет»; «стали прислушиваться»; «стали 
считаться». 

Россия стала более открытым,  
демократичным государством 1

«Больше России стали доверять, так как больше стало 
гласности»; «движение россиян к демократии»; «изменение 
общественного строя, появление свободы слова, передвиже-
ния»; «нарушений прав человека стало меньше»; «откры-
тость во всем»; «потому что Россия стала более открытой 
и свободной». 

Оказание помощи другим странам 1

«Большинство стран знают, что помощь от нашей страны 
могут получить»; «всем помогаем»; «мы помогаем всем 
материально и за мир боремся»; «оказывает материальную 
помощь». 

Стабильность в стране 1

«Более стабильно»; «как-то спокойнее стало»; «политиче-
ская стабильность»; «потому что увеличивается стабиль-
ность»; «стабильность в России». 

Другое 1

«Изменения в самой стране, победа в космосе, наши спор-
тсмены делают успехи»; «искусство»; «Олимпиада в Сочи»; 
«патриотизм россиян»; «пенсию повысили». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6
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Образ России

На Ваш взгляд, влияние России в мире в последние годы растёт, снижается или остаётся 
неизменным?

По Вашему мнению, Россию в мире уважают или не уважают?

По Вашему мнению, Россию в мире боятся или не боятся?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

На Ваш взгляд, влияние России в мире в последние годы растёт, снижается или остаётся 
неизменным?

По Вашему мнению, Россию в мире уважают или не уважают?

По Вашему мнению, Россию в мире боятся или не боятся?

59

29

13

64

26

10

уважают не уважают затрудняюсь ответить

боятся не боятся затрудняюсь ответить

66

24
10

61

28

11

0

20

40

60

80

62

27

10

66

25

9

68

22
10

63

27

10

0

20

40

60

80

27 мая 2007 22 июня 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

27 мая 2007 22 июня 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

57

25

9 10

62

20

7 10

48

32

7
14

0

20

40

60

растёт остаётся неизменным снижается затрудняюсь ответить

24 августа 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

5

На Ваш взгляд, влияние России в мире в последние годы растёт, снижается или остаётся 
неизменным?

По Вашему мнению, Россию в мире уважают или не уважают?

По Вашему мнению, Россию в мире боятся или не боятся?

59

29

13

64

26

10

уважают не уважают затрудняюсь ответить

боятся не боятся затрудняюсь ответить

66

24
10

61

28

11

0

20

40

60

80

62

27

10

66

25

9

68

22
10

63

27

10

0

20

40

60

80

27 мая 2007 22 июня 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

27 мая 2007 22 июня 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

57

25

9 10

62

20

7 10

48

32

7
14

0

20

40

60

растёт остаётся неизменным снижается затрудняюсь ответить

24 августа 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

5

На Ваш взгляд, влияние России в мире в последние годы растёт, снижается или остаётся 
неизменным?

По Вашему мнению, Россию в мире уважают или не уважают?

По Вашему мнению, Россию в мире боятся или не боятся?

59

29

13

64

26

10

уважают не уважают затрудняюсь ответить

боятся не боятся затрудняюсь ответить

66

24
10

61

28

11

0

20

40

60

80

62

27

10

66

25

9

68

22
10

63

27

10

0

20

40

60

80

27 мая 2007 22 июня 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

27 мая 2007 22 июня 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

57

25

9 10

62

20

7 10

48

32

7
14

0

20

40

60

растёт остаётся неизменным снижается затрудняюсь ответить

24 августа 2008 19 октября 2008 25 марта 2012

5


